

海陆丰革命根据地是中国共产党独立领导武装起义较早的地方，是全国第一个县级苏维埃政权诞生的地方。根据地在党的建设、政权建设、军队建设等方面进行的实践，被毛泽东在《中国的红色政权为什么能够存在？》等著作中充分肯定，为中国革命新道路的形成提供了宝贵经验。

领导海陆丰农民运动的大王

在旧中国，广东省海丰、陆丰两县的农民，长期以来深受帝国主义和封建主义压迫，“终日在地主的斗盖，绅士的扇头，和官府的锁链中呻吟过活”。

抗争的地火奔突运行，革命的力量有赖革命者去集聚。中国共产党成立初期，在以主要精力领导工人运动的同时，也派出力量发动和领导农民运动。

其中，海陆丰的农民运动，是建党初期范围最广、影响最大的一次农民运动，开创者是后来被誉为“农民运动大王”的彭湃。

彭湃所在的家族是当地首屈一指的大户，拥有大量田地、众多雇工，仅每年收田租就高达1600多担谷，收高利贷400多担谷。然而，优裕的生活并没有阻挡彭湃追求真理的脚步。面对民族的苦难、民众的苦痛，彭湃逐渐树立起救国救民的宏愿，并在接受马克思主义过程中，决心为救民于水火、救国于危亡奉献一切。

1921年5月，从日本留学回国后，彭湃参加中国社会主义青年团，长期在广东从事农民运动，1924年转为中国共 产 党 党 员。他当众烧掉自家地契，把田分给佃户，毅然决然地背叛自己的剥削家庭，脱下长衫到农村去，领导贫苦农民闹革命。彭湃的革命行为，遭到了几乎所有家人的反对。他自述，“除了三兄五弟不可苟外，其余男女老幼都是我入骨，我的大哥差不多要杀我而甘心”。面对重重困难，彭湃不予理睬，他坚信，“川流百折终到海，不怕拐弯，只怕不动，若是永远不歇的动，一定成功”。

在彭湃等人努力下，1922年7月，海丰县赤山约第一个秘密农会成立。到1923年5月，海丰、陆丰、惠阳三县共有1500多个乡建立了农会，会员达到20多万人。1927年10月，彭湃等人领导武装起义后，建立了海丰、陆丰县苏维埃政府，这是中国第一个农村苏维埃政权。1929年8月30日，彭湃在上海龙华英勇就义，年仅33岁。

开展减租运动、打倒土豪劣绅、反对贪官污吏、建立自己的武装，海陆丰等地农民运动高歌猛进。农民群众组织起来，反动势力遭受重创，形成了“政治的中心不是县政府，而是县农民协会”的局面。

革命的运动，需要革命的政党。在风起云涌的农民运动中，海陆丰的广大共产党员始终站在斗争最前沿，赢得了广大群众的拥护支持。认定共产党好，就跟着共产党干。在海陆丰，“党在农村中是很权威的，农民大都愿意加入CP，他们都知道农会是共产党的，或者以为农会就是共产党。国民党呢，农民都不愿意加入”。彭湃撰写的《海丰农民运动》一书，成为当时从事农民运动者的必读书。

在党的领导下，海陆丰农民运动犹如黑暗中的星火，在南中国的大地上点燃、蔓延，为大革命失败后建立根据地奠定了坚实基础。

点燃海陆丰农民斗争的星火

1927年4月12日，蒋介石发动反革命政变。4月15日，广东军阀步其后尘，在广州、汕头等地进行反革命大屠杀，包括著名共产党员萧楚女、熊德等在内的2000多人被残忍杀害。面对白色恐怖，海陆丰的共产党人没有犹豫退缩、等待观望。他们以对党的无限忠诚，义无反顾投身革命、掀起风暴。

当时，国民党广东特别委员会以为海陆丰的农军是站在自己这一面，于是在4月20日发电报，要求其进行“清党”。中共海陆丰地委虽然此前已经了解到反革命的动向，但没有料到来得这么快。于是他们采取缓兵之计，一方面让农军大队长回电，表示拥护“清党”，另一方面从扩大工农武装、加强党的领导、集聚起义物资等方面进行武装斗争的准备。4月30日深夜，海陆丰两县及各区的讨蒋行动同时爆发，很快夺取政权。5月1日上午，海陆丰两地沸腾起来，人民群众涌上街头，“打倒蒋介石”“人民团结起来”的怒吼响彻云霄。随后，两县举行庆祝“五一”劳动节大会，宣布成立临时

人民政府，颁布革命纲领。这次革命行动，引起反动派极大仇视，他们调集军队，疯狂镇压，海丰、陆丰相继陷入敌手。

历史发展必然会有曲折，也必然会不断前进。8月1日，南昌城头的枪声，像划破夜空的一道闪电，使中国人民在黑暗中看到了革命的希望，在逆境中看到了奋起的力量。随后召开的八七会议，确定了实行土地革命和武装反抗国民党反动派的总方针。这让海陆丰的党组织和人民群众认清了全国形势，明确了革命方向，找到了斗争出路。

从9月到10月底，海丰、陆丰及其附近地区爆发两次武装起义。10月底开始的起义，是中共地方组织领导工农群众，在南昌起义余部编成的工农革命军第二师的配合下举行的，先后占领海丰、陆丰全境和惠阳、紫金的部分山区。

人民为党的正确领导、为建立起属于自己的政权而欢呼。海丰工农兵代表大会开幕前，无处不鼓乐喧天，“较之旧历新年的快乐，当更快乐得数百倍，人人喜形于色，欢呼欲狂。很明显的表现出他们以为既得土地耕种，又解脱一切债务契约的锁链，好像已至无上极乐之国一般。”

我们党在事关革命前途的重大问

中国农民革命运动的先导

题上，以大无畏的革命意志和敢为人先的精神在海陆丰发动起义、建立政权、创建根据地，此举具有开创意义，同时对广东革命形势的发展产生了积极影响。如广州起义前，海陆丰农民从没收的地主财产中，拿出2万元送给广州工人，作为购买武器之用。而广州起义后建立苏维埃政府等举措，也借鉴了海陆丰的经验。

探索海陆丰根据地的实践

“满天的红旗招展，马克思马路，列宁马路，中山马路两旁都写着红字的标语。”这正是海陆丰革命根据地建立红色政权的生动写照。

中国革命的特点决定了单纯的武装起义和流动游击，不能完成最终的革命任务，有根据地的，有计划地建设政权，开展土地革命，扩大人民武装，实现政权发展波浪式向前扩大，才能夺取革命胜利。海陆丰起义胜利后，在党的领导下，建立苏维埃政权，进行根据地建设，巩固和扩大了革命成果。

公开打出苏维埃旗帜。1927年11月，陆丰、海丰全县工农兵代表大会的召

奋斗百年路 启航新征程——早期革命根据地及主要创建者

开，宣告两县苏维埃政府成立。没收土地案、改良工人生活案、改良兵士生活案、抚恤遭难烈士及被祸工农家属案、取消苛捐杂税案、妇女问题案……这些工农兵代表大会通过的决议案，鲜明体现出这一政权是完全站在人民立场上的。选举出来的政府人员，郑重宣誓：我们决心要为工农兵的利益而奋斗，不怕死，不要钱，不偏私，坚决地执行土地革命，打倒一切新旧军阀及帝国主义。

最早进行土地革命。只有彻底实行土地革命，满足农民的土地要求，才能赢得农民。海陆丰苏维埃政权采取没收一切土地，统一分配的办法，实现“耕者有其田”。到1928年2月，海丰县没收和分配的土地占全县土地总数的80%，陆丰县占40%。

发展壮大武装力量。海陆丰根据地的领导人认识到：工农阶级武装起来，扩大有训练的军队，才能保障土地革命的胜利。为此，他们在扩建工农革命军，并加强党的领导的同时，采取多种举措实行全民武装，建立县、区、乡赤卫队，并组织工人赤卫队、海上别动队等。就连妇女们也组织起来，建立“粉枪团”，成为一支“装束与男子同”的武装力量。

大力加强党的建设。海陆丰革命根据地建立过程中，党的队伍不断壮大。以海丰为例，在建设苏维埃政权头四个月中，党员人数从原来的3000人增加到18000人，支部数量从原来300个增至460个。在紧张激烈的斗争环境中，采取多种方式健全各级组织，强化政治领导，加强思想教育，实行严格纪律，进行党务巡视，处理不合格党员，保证了我们党始终是革命事业中的坚强领导核心。

这些举措，壮大了革命力量，扩大了党的影响，巩固了苏维埃政权。广州起义后，徐向前等带领的广州起义部队红四师到达海陆丰地区，加上在此区域活动的红二师以及海陆丰人民武装，革命力量得到极大增强，根据地不断巩固扩大。

提供中国革命道路的借鉴

在近代中国社会历史条件下搞革命，犹如攀登一座人迹未至的高山，一切攀登者都要披荆斩棘、开辟道路。

由于反动力量异常强大，由于领导者的认识和行动受到时代条件限制，海陆丰革命根据地在发展过程中也遭到了重大挫折。但前途是光明的，道路是曲折的，这是一切正义事业发展的历史逻辑。在艰苦卓绝的斗争中，无论形势如何恶劣，海陆丰人民群众心中的革命火种一经点燃，经久不息，激励着他们绝不妥协、坚持斗争，直至迎来革命的最后胜利。

海陆丰革命根据地建立和发展，是中国共产党独立领导革命战争的重要组成部分，是海陆丰人民浴血奋战的胜利成果，它对于中国革命从挫折中奋起、对于激发人民群众投身革命事业产生了积极而深远的影响。

1927年12月，中共中央机关刊物《布尔塞维克》刊发《中国第一个苏维埃（广东通信）——海陆丰工农兵的大暴动》一文，详细介绍了海陆丰起义。1928年1月，中共中央临时政治局会议通过的《广州暴动之意义与教训》决议，高度肯定和详细介绍了海陆丰武装起义和根据地的建设，认为其第一次提出土地革命口号、第一次组成工农兵政权，并要把把海陆丰胜利的经验充分运用到一切农民暴动中。

1928年，广东省委编写了《海陆丰苏维埃》小册子，该书共12章、数万字，对海陆丰的武装起义和苏维埃政权建设进行了详细介绍，并寄往各地，供参考学习。

海陆丰革命根据地也引起了毛泽东的注意。他在领导井冈山革命斗争时，撰写的《中国的红色政权为什么能够存在？》《井冈山的斗争》等著作中，多次提到海陆丰。这其中，既有对其革命行动的肯定，也有对其失败教训的分析。农村包围城市、武装夺取政权思想的形成，离不开毛泽东的艰辛探索，而海陆丰革命根据地在武装斗争、政权建设、土地革命等方面较早、较完备的有益探索，以及其中蕴含的经验教训，则为我们党探索形成中国特色革命道路提供了有益借鉴。

（执笔者：国防大学政治学院王喆）

掀起湘鄂西地区的革命高潮

“大地乌云遮太阳，一朝消散又重光。忽闻各处人喧闹，胡子果然回故乡。”湘鄂边革命武装的创建人贺龙曾当时写下的这首诗，生动地记录了贺龙等人领导创建根据地的历史场景，诗中的“胡子”，就是根据地群众和同志们对贺龙的亲切称呼。

从中央决策到贺周返湘，奠定湘鄂西革命发展基础。湘鄂西根据地是在中央的直接指导下建立起来的。贺龙后来回忆说，南昌起义失败后，自己有一股不服气思想，不相信就打不赢蒋介石，所以想回湘鄂西建立革命武装。他在上海向周恩来谈了自己的想法，说：“湘西是我的家乡，我从民国五年开始就在那里拖队伍，和北洋军阀打了十年仗，我人熟地熟，干起暴动来更方便，有成功的把握。”周恩来和中央经过研究，同意了贺龙的请求，并决定成立湘西北特委，由郭亮任书记，贺龙、周逸群、徐特立、柳克明（柳直荀）为委员，担负起在这一地区发展工农武装、开展游击战争、建立苏维埃政权的任务。1928年初，贺龙、周逸群等一行7人带着一本《共产党宣言》和两支手枪，从上海赶往湘鄂地区。

从秋收起动到桑植起义，打开湘鄂西武装斗争局面。湘鄂西地区的革命斗争，有着诸多有利因素和良好群众基础。自1927年9月起，荆江两岸地区就掀起了声势浩大的秋收起义，沔阳县戴家场首举义旗，打响了湖北秋收起义的第一枪，各地农民武装纷纷响应，协同行动，给敌人以重创。贺龙、周逸群路过洪湖地区时，把三支游击队集中起来组成工农革命军，推动周边20余县掀起武装暴动的高潮，初步打开了洪湖地区的局面。1928年3月，贺龙、周逸群在桑植县洪家关发动武装起义，拉开了湘鄂边工农武装割据的序幕。

从分散活动到胜利会师，标志湘鄂西苏区日正式形成。桑植起义不久，部队因遭强敌围攻而被打散，周逸群与贺龙失去联系，转往鄂西洪湖地区开辟工作。贺龙在桑植、鹤峰边境收集队伍，在湘鄂边坚持斗争，部队编为工农革命军第4军（后改称红军第4军），贺龙任军长。1929年1月，贺龙率红4军攻占鹤峰县城，6月再次攻占桑植县城，分别建立县委和各级苏维埃政权，初步形成了以桑植、鹤峰为中心的湘鄂边根据地。在周逸群的领导下，洪湖地区的革命斗争也迅速发展起来，几块被分割的根据地基本连成一片。1930年2月，中共鄂西特委根据中央指示组建了红6军，先后攻占沔县、潜江、石首、华容等城镇，建立起鄂西联县苏维埃政府，从而创建了洪湖根据地。同年7月，红4军和红6军在湖北公安会师，组成红2军团（红4军同时改称红2军），全军约1万人，贺龙任总指挥，周逸群任政治委员。至此，以湘鄂边、洪湖两块根据地为基础的湘鄂西根据地形成。9月间，鄂西特委改为湘鄂西特委，由邓中夏任书记，同时成立了湘鄂西苏维埃政府。同一时期，在鄂北的襄阳、枣阳、宜城和鄂西的巴东、兴山、秭归地区，也建立起襄枣宜根据地和巴兴归根据地，成为湘鄂西根据地的重要组成部分。

创造根据地建设的宝贵经验

1930年1月5日，毛泽东在写给林彪的一封信中明确指出，“单纯的流动游击政策，不能实现促进全国革命高潮的任务”，而朱毛式、贺龙式、李文林式、方志敏式之有根据地的，有计划地建设政权的，红军游击队与广大农民群众紧密地结合的，深入土地革命的，政权发展是波浪式向前扩大的政策，无疑是正

确的。毛泽东在这里所高度肯定的“贺龙式”的政策，指的就是湘鄂西革命根据地所创造的宝贵经验。

党的全面坚强领导，是根据地建设发展的根本保证。湘鄂西根据地的创建和发展，始终是在党的领导下进行的。在上海的中央始终密切关注着湘鄂西的革命形势，并作出许多具体指示。在周逸群、贺龙为首的湘鄂西党的正确领导下，根据地党组织迅速发展起来。1931年2月，根据地党员发展到2万余人，其中工人占32%，大部分为贫农、中农，从而使党在工农群众中建立了稳固的基础。在湘鄂西党的领导下，各级党组织的思想建设、组织建设、纪律建设得到全面加强。比如，党组织曾制定了“做个好党员”的10条标准：“忠实勇敢，有牺牲精神，有奋斗的决心，按时到会，缴纳党费，严守秘密，肯负责任，接受批评，读党报，调查研究侦察敌情。”这些标准在今天看来，依然具有重要的现实意义。

灵活机动的战略战术，是根据地建设发展的必要条件。湘鄂西根据地自建之初，就始终处在优势敌军的进攻和“围剿”之下。他们坚持党对军队的绝对领导，采取灵活机动的战略

湘鄂西革命根据地——河湖港汉地带发展游击战争的典范

战术，使红军面目一新，连克强敌，不断打破敌军的围攻。湘鄂西党和红军不但提出以波浪式发展的指导思想，还总结出许多符合湘鄂西地区特点的游击战术，比如“你来我飞，你去我归，人多则跑，人少则搞”，再比如坚持的四条原则：随时是进攻的，不是保守的；不攻坚不硬仗，但决不是逃跑主义；取得群众的拥护，以政治宣传战胜敌人；分散以发动群众，集中以应付敌人。这些作战原则，与毛泽东、朱德总结提出的“敌进我退，敌驻我扰，敌疲我打，敌退我追”的“十六字诀”的精神是一致的，是红军在敌强我弱形势下保存自己、消灭敌人的正确作战指导。自1930年冬至1932年春，湘鄂西根据地又胜利进行了三次反“围剿”斗争，红2军团（1931年3月改编为红3军）也发展到1.5万余人。

人民群众的拥护支持，是根据地建设发展的力量源泉。随着革命战争的胜利和根据地的形成，县、区、乡各级苏维埃政权逐步建立，实现“耕者有其田”的土地革命深入开展，妥善处理河湖港汉的分配与使用问题，更成为湘鄂西地区土地革命的一个突出特点和大胆创造，促进了洪湖地区的渔业生产和水上

运输事业。根据地群众在政治上、经济上翻了身，极大地激发了拥护和支持革命的积极性，如沔阳姚家河600多人中，有140多人参加了红军、赤卫队和游击队；鹤峰城关各乡原来只有赤卫队员100多人，土地革命后迅速增加到500多人。广大群众在革命斗争中始终和党同心同德、生死与共，在敌人残酷“围剿”和屠杀的艰苦情况下，“宁可跳河死或者树上缢死，也不愿反水”，生动地诠释了“人民就是江山，江山就是人民”的真理。

功绩彪炳史册 精神烛照千秋

湘鄂西革命根据地是土地革命战争时期党领导建立的最大的根据地之一，对推动革命形势发展作出了重大贡献，也为党领导人民走向最后胜利奠定了坚实基础，其光辉历程、卓越功勋和伟大精神，必将永载历史卷册、长存人民心间。

与中央革命根据地、鄂豫皖革命根据地等不同，湘鄂西革命根据地始终未能连成一片，而是由洪湖、湘鄂边等几块大的根据地组成。这些根据地先后在湘鄂西特委、湘鄂西中央分局等的统一领导下，互相配合进行斗争，共同构成了湘鄂西革命根据地的整体，全盛时期遍及湘鄂西30余县，拥有近2万红军以及大量地方武装，成为当时党领导下最大的战略区之一。湘鄂西根据地处长江、汉水之间及附近广大地域，既可以截断长江交通要道，又可以进逼武汉、长沙等重要镇，战略地位十分重要。就全国形势而言，它与鄂豫皖革命根据地和湘鄂赣革命根据地互为犄角，起了牵制敌人和策应、配合各地区革命斗争的作用。从区内环境来看，这里既处江河交错、湖汉遍布的江汉平原，又有崇山峻岭、丘陵绵延的地形便利，使其土地革命和武装斗争具有许多与其他根据地不同的典型特征，从而创造了宝贵的甚至独树一帜的历史经验。1938年毛泽东在《抗日游击战争的战略问题》中指出：“红军时代的洪湖游击战争支持了数年之久，都是河湖港汉地带能够发展游击战争并建立根据地的证据。”

由于“左”倾错误的影响，以及国民党调集重兵发动对湘鄂西根据地的第四次“围剿”，1932年10月红3军主力被迫退出湘鄂西根据地，艰苦转战于湘鄂川边地区。1934年10月，红3军在黔东与从湘赣根据地战略转移而来的红6军团会师，红3军恢复红2军团番号，从此两军统一行动，开辟了湘鄂川黔革命根据地。1935年11月，红2、红6军团开始长征，1936年7月与红32军组建为红二方面军，同年10月胜利结束长征。全国抗战爆发后，以红二方面军为主组建了八路军第120师。从中国革命史的大视野来看，湘鄂西革命根据地对推动革命形势的发展、争取革命事业的胜利，发挥了举足轻重的作用，产生了十分深远的影响。

为有牺牲多壮志，敢教日月换新天。湘鄂西革命根据地的斗争，创造了光辉的业绩、付出了重大的牺牲，也赓续了优良的传统、熔铸了伟大的精神。据不完全统计，湘鄂西工农红军团以上干部烈士就有205人之多，其中包括周逸群、段德昌、柳克明（柳直荀）、贺锦斋等根据地重要领导人。从北伐战争到新中国的建立，贺龙元帅的家人中为国捐躯的就有数百人之多，如果加上远近亲戚、宗室族人更多达数千，堪称一门忠烈。在湘鄂西各级苏维埃政府中任职的，一般都是有经验有威信的优秀党员干部，发挥了模范带头作用，赢得了人民群众的真心拥护。1931年3月，在数万群众渡江北撤、敌军逼近渡口的危急时刻，正在指挥渡船的石首县委书记张际阶为了先让群众安全渡江，忍痛将亲生儿子从船上抱了下来。在他们身上，充分体现了忠诚为党、服务人民、清正廉洁、艰苦奋斗的苏区精神和苏区作风。

“洪湖万顷岁时长，浊水污泥两混茫。小试翻天覆地手，白浪换作红旗扬。”当年周逸群写下这首诗时，正值打破敌人“会剿”、创建湘鄂西革命根据地的艰难时期。90多年后的今天，洪湖水滔浪依旧，新中国换了人间，但永不过时的是革命先烈用鲜血和生命铸就的奋斗精神、牺牲精神、奉献精神。不忘初心，方得始终。牢记使命，永远奋斗。在实现中华民族伟大复兴中国梦的新征程上，我们必须牢记革命历史，传承红色基因，赓续精神血脉，鼓荡起奋进新时代的精气神，创造出无愧于先辈的新业绩。

（执笔者：国防大学政治学院韩洪泉）

中国百姓生活影像大展举办

本报北京6月9日电（记者王珏）6月8日，由中国文学艺术界联合会、中国摄影家协会、中共北京市东城区委、北京市东城区政府主办的“百年·百姓——中国百姓生活影像大展（1921—

2021）”在北京王府井步行商业街开幕。展览从普通百姓的衣食住行、生产生活入手，多方位展示百年中国翻天覆地的伟大变革，反映中国共产党“为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴”的

初心和使命。展览分为“沧海桑田”“岁月如歌”等四个板块，共展出作品323幅。

据悉，展览经过半年多时间精心筹备，中国摄协在多个平台开设话题，进行公开征稿。

本次展览将展至6月15日。展览同步推出线上3D展厅，可以让观众足不出户观看展览全貌。

^[1] 展览分为“沧海桑田”“岁月如歌”等四个板块，共展出作品323幅

^[2] 据悉，展览经过半年多时间精心筹备，中国摄协在多个平台开设话题，进行公开征稿

^[3] 本次展览将展至6月15日。展览同步推出线上3D展厅，可以让观众足不出户观看展览全貌

^[4] 展览分为“沧海桑田”“岁月如歌”等四个板块，共展出作品323幅

^[5] 据悉，展览经过半年多时间精心筹备，中国摄协在多个平台开设话题，进行公开征稿

^[6] 本次展览将展至6月15日。展览同步推出线上3D展厅，可以让观众足不出户观看展览全貌